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Цели и задачи урока:

I. Совершенствовать  УУД:

	1. Коммуникативные: 
планирование учебного сотрудничества 

2. Познавательные: 
- поиск и выделение необходимой информации 

- смысловое чтение 

- построение логической цепи рассуждения 

	3.Регулятивные 
Контроль и самооценка знаний и способов действия 


II. Предметные компетенции
1) Продолжить знакомство с художественным миром М.А. Булгакова и 
Ю.Н. Тынянова.

2) Сформировать представление о своеобразии и индивидуальности стилистической манеры авторов, воссоздавших образ государства на страницах своих произведений.

3) Совершенствование навыка сопоставительного анализа художественных произведений.

	


Материалы и оборудование к уроку: литературные газеты, подготовленные учащимися: «М. А. Булгаков: встреча с Мастером», «Человек и эпоха в произведениях Ю. Н. Тынянова», книжная выставка, стенд-словарь литературоведческих терминов («гротеск», «ирония», «анекдот», «комическое», «роман-миф», «исторические повести» и др.); портреты исторических деятелей, к изображению которых обращался Ю. Тынянов (Петра I, цв. фото «Медного всадника» Фальконе, Павла I, Николая I), карточки индивидуального опроса, карточка- информатор «Публицистический стиль».
Ход урока

I. Вступительное слово учителя. 

Завершая изучение одного из сложнейших периодов русской литературы – литературного процесса 20 - 30-х гг., мы с вами обратимся вновь к прочитанным произведениям талантливейших писателей XX века – историческим повестям Ю. Н. Тынянова и роману   М.А.Булгакова «Мастер и Маргарита». Возвращаясь к прочитанному, мы рассмотрим уже известные нам коллизии и сюжеты в рамках интереснейшей, требующей детального освещения темы. «Образ государства в повестях Тынянова и романе Булгакова» – сквозь призму именно этой темы, возможно, мы увидим нечто общее, сближающее в художественных концепциях таких разноплановых писателей. Не будем забывать, что начало творческого пути Ю. Н. Тынянова и М. А. Булгакова совпало с историческими катаклизмами, которые обрушились на Европу и Россию в первой четверти XX века. Оба они принадлежат к тому поколению, которое «юношами вступило в период войн и революций»
, и, возможно, именно непосредственным историческим опытом поколения был вызван интерес к переломным эпохам. «История вошла в быт человека, в его сознание, проникла в самое сердце и стала заполнять даже его сны». Конец 20-х – начало 30-х ознаменовалось стабилизацией государства, возникшего вследствие победы революции. «Настоящие люди служат государству своей совестью», - это высказывание Г. Торо можно отнести ко многим писателям того времени. Угнетающей атмосфере страха, подозрительности, духовной и физической несвободы они пытаются противопоставить свой искренний, не замутненный идеологией взгляд на вопросы государственного устройства.  «Проблемы государственности приобрели в эти годы важнейшее значение в общественном создании, а стало быть, и в литературе»  (А. Белинков). Безусловно, в то время не каждый писатель был способен ставить под сомнение или в открытую отвергать ту систему ценностей, которая утверждалась советским государством. Возникала необходимость в осмыслении происходящего, в исследовании новой реальности в историческом аспекте, в изображении сходных исторических феноменов. Это в большей степени относится и к творчеству        Ю.Тынянова.  М. Булгаков же, кропотливо работая над произведением «Мастер и Маргарита», использует многомерность жанра романа-мифа, возможности сатиры и по-своему акцентирует те черты государства, о которых он упоминал в письме Правительству СССР от 28 марта 1930 года: «Всякий сатирик в СССР посягает на советский строй…». Обратимся к эпиграфу нашего урока:  «Для того чтобы познать свойства государства, необходимо предварительно изучить склонности, аффекты и нравы людей (Т. Гоббс). В произведениях Ю. Тынянова и М. Булгакова образ государства складывается, словно мозаичное полотно, из образов героев, вымышленных и настоящих, населяющих художественный мир двух самобытных художников.

II. Слово о писателе

Учащиеся должны произнести в лучших традициях этого жанра слово о Тынянове или Булгакове (выбор определяет жребий). Началом каждого выступления служит высказывание Б. М. Эйхенбаума: «Говорить о писателе нашего времени – значит говорить прежде всего об истории, об эпохе». Допускается использование карточек-информаторов «Публицистический стиль». В своих выступлениях учащиеся обращаются к фактам биографии писателя, к  тематике и проблематике его произведений, их социокультурному контексту.

III. Блицтурнир «Узнай героя» 

Правители, государи, важные чиновники, офицеры, представители официальной прессы и литературы - все те, кто призван защищать интересы государства, - кто они? Какими портретными, речевыми, психологическими характеристиками наделяют их Тынянов и Булгаков в своих произведениях?

Раздаются карточки индивидуального опроса. Ребята читают фрагменты и пытаются угадать литературного героя.

1) Барона… (Аракчеева) тревожила идея государства. Поэтому его характер мало поддавался определению, он был неуловим. Барон не был злопамятен, бывал иногда и снисходителен. При рассказе какой-нибудь печальной истории он слезился, как дитя, и давал садовой девочке, обходя сад, копейку. Потом, заметив, что дорожки в саду нечисто выметены, приказывал бить девочку розгами. По окончании же экзекуции выдавал дитяти пятачок («Подпоручик Киже»).

2) Он царствовал слишком быстро. Замок был недостаточно защищен, просторен. Нужно было выбрать комнату поменьше. (Павел Петрович), однако, не мог этого сделать – кой-кто тотчас бы заметил. «Нужно бы спрятаться в табакерку», - подумал император, нюхая табак. Свечи он не зажег. Не нужно наводить на след. Он стоял в темноте, в одном белье. У окна он вел счет людям.

3)  С тех пор как император в пыльных сапогах и дорожном плаще прогремел шпорами по зале, в которой еще хрипела его мать, и хлопнул дверью, было наблюдено: большой гнев становился великим гневом, великий гнев кончался через дня два страхом и умилением (Павел I, “Подпоручик Киже”).

4) Набаты замолчали, и только малые барабаны сыпали военный горох. А в городе смеялась одна женщина, до упаду и до задиранья ног. И переставала, а потом опять будто кто хватал ее за бока, и она опять падала без голосу. И та женщина была сама… (Екатерина Алексеевна), ее самодержавие. Потому, что сегодня было первое апреля, и это она подшутила, чтоб все ехали и бежали кто куда и не знали, куда им идти и ехать и для чего. («Восковая персона»).

5) «Каналы не были доделаны, бечевник невский разорен, неисполнение приказа. И неужели так, посреди трудов недоконченных, приходилось теперь взаправду умирать» (мысли умирающего Петра, «Восковая персона»)

6) «На кого оставлять ту великую науку, все то устройство, государство и, наконец, немалое искусство художества?» (Петр I, «Восковая персона»).

7) «Он уж так давно приучился посиживать и сидя дремать: ждал гибели за монастырское пограбление, почепское межевание и великие дачи, которые ему давали: кто по сто тысячей, а кто по пятьдесят ефимков; от городов и от мужиков; от иностранцев разных состояний и от королевского двора; а потом – при подрядах на чужое имя, обшивке войска, изготовлением негодных портищ – и прямо из казны. (А. Д. Меньшиков, «Восковая персона»).

8) «…Но трепетал, как смолянка, чувствуя приближение императора. Войдя в его кабинет, он становился меньше ростом, бледнел, усы поникали, он видимо таял». (Граф  П.А.Клейнмихель, «Малолетний Витушишников»)

9) «Император страдал избытком воображения.

Обычно он не только гневался, но еще и воображал, что гневается. Он даже отчетливо видел со стороны всю картину и все значение своего гнева. Вместе с тем его раздражительность была чувство не простое. Составив себе определенное законными установлениями представление об окружающем, он негодовал, находя его другим» (Николай I, «Малолетний Витушишников»).
10) «Вспомни мое слово, первосвященник. Увидишь ты не одну когорту в Ершалаиме, нет! Придет под стены города полностью легион Фульмината, подойдет арабская конница, тогда услышишь ты горький плач и стенания! Вспомнишь ты тогда спасенного Варраввана и пожалеешь, что послал на смерть философа с его мирною проповедью!» (Понтий Пилат, «Мастер и Маргарита»).

11) «Все-таки желательно, гражданин артист, чтобы вы незамедлительно разоблачили бы перед зрителями технику ваших фокусов, в особенности фокус с денежными бумажками. Желательно также и возвращение конферансье на сцену. Судьба его волнует зрителей. Баритон принадлежал не кому иному, как почетному гостю сегодняшнего вечера… (Аркадию Аполлоновичу Семплеярову, председателю акустической комиссии  московских театров).

12) «Костюм был в работе и совершенно не замечал той кутерьмы, что царила кругом. Услыхав, что кто-то вошел, костюм откинулся в кресле, и над воротником прозвучал хорошо знакомый бухгалтеру голос …(Прохора Петровича): В чем дело? Ведь на дверях же написано, что я не принимаю». (Прохор Петрович, председатель зрелищной комиссии, «Мастер и Маргарита»). 

IV. Эвристическая беседа «Там, где кончается документ, там я начинаю» 

(Ю.Тынянов)

· Какой анекдот времен царствования Павла I, живописующий нравы и порядки эпохи, лег в основу повести «Поручик Киже»?

· Как Тынянов реализует свой метод «начинать там, где документ кончается»? Какими эпизодами расширяются анекдотические истории?  (история ссылки Киже в Сибирь, его женитьба, дальнейшая судьба Синюхаева, оценка происходящего окружающими, психологические, портретные, речевые характеристики Павла I)

· Какую роль играет приказ в созданной Павлом государственной системе?  («Бумага», приказ в  деспотическом, тоталитарном  государстве имеет самодавлеющую силу, получает абсолютную власть над людьми: «Он (Синюхаев) привык внимать словам приказов как особым словам, не похожим на человеческую речь. Они имели не смысл, не значение, а собственную жизнь и власть». Услышав приказ об объявлении его умершим,  Синюхаев усомнился не в приказе, а в том, жив ли он).

Комментарии учителя:

Образ «бумаги», приказа имеет мистический характер, поскольку слово приобретает таинственную силу, способную «оживлять», превращать неживую букву в живого человека или, напротив, «умерщвлять» реально живущего (Синюхаев).  Благодаря гротеску возникает образ государства, в котором «живой человек является помехой», если он не удовлетворяет требованиям механизма государственной машины.

Опережающее домашнее задание:

· Какие черты императора, олицетворяющего государственную власть, воспроизведены в повести?

Павел, взойдя на престол, чувствует постоянный страх, хотя постоянно пытается себя в этом разубедить: он жил и продолжает жить в государстве, в котором нарушение закона – норма.

· подозрительность («принюхивается» к подчиненным)

· переменчивость характера (детали интерьера императорского дворца и др.)

· стремление строго регламентировать все сферы жизни, даже расположение слов в документе

Учащиеся сравнивают исторический комментарий со страницами повести:

«Поводы к репрессиям могли быть самые неожиданные и пустяковые: от нарушений формы одежды и порядка строя до «дерзновенных» высказываний. Суровыми были и наказания: более 60% осужденных были приговорены к тюремному заключению или ссылке, лишению званий и дворянства. О масштабе репрессий свидетельствует тот факт, что если за 34 года правления Екатерины II через Тайную экспедицию прошло 862 дела ( в среднем 25 дел в год), то за короткое правление Павла – 721 (в среднем 180 дел в год, т.е. в 7 раз больше)» («Люди,события, даты. Всемирная история», «Ридерз Дайджест», 2001)

V. Обратимся к повести Ю. Тынянова «Малолетний Витушишников» (1933 г.), в которой изображена эпоха другого императора – Николая I.

1) Какую модель государственного устройства запечатлел писатель в своем произведении?

2) Есть ли нечто общее в характерах и поступках монархов, находящихся в центре повествования в произведении «Малолетний Витушишников» и «Поручик Киже»? (И Павел I, и Николай I олицетворяют собой строгий и непреклонный порядок тоталитарного государства).

3) Какие сферы жизни государства стремится регламентировать Николай?

4) Проанализируйте эпизод приема Николаем I графа Клейнмихеля, пришедшего с докладом. Каковы характер, степень важности, цель визита графа? Определить роль гротеска в создании комического эффекта в этой сцене.

5) Каким образом подчеркивается особенная роль в тоталитарном государстве такого важного социального института, как пресса (проводником официальной государственной идеологии и политики становится заметка об умилительно-трогательной истории спасения императором утопающих).

6) В учебнике истории читаем: «Многие, даже мелкие решения принимались внешними государственными  органами страны. Для этого требовалась огромная армия чиновников. К концу царствования Николая их численность составила без малого 90 тысяч человек (в начале правления Александра – 15 тысяч)».
 Найдите в повести Тынянова подтверждение этому факту. Каким образом достигается карикатурность изображения представителей государственной власти? От чего порой зависит принятие важного решения (отказ Вареньки Нелидовой)?

VI. По словам В. Каверина, повесть Ю. Тынянова «Восковая персона» – «самое совершенное» произведение. В ней писателю удалось воссоздать универсальный образ государства, перерастающий рамки конкретно-исторического изображения. Сообщение заранее подготовленного ученика по плану:

1) Стилистическая новизна и острота повести «Восковая персона». Воспроизведение языка Петровской эпохи.

2) «Уходящая» эпоха Петра I. Подозрительность как основа отношений между людьми в государстве, бессмысленность террора.

3) Своеобразие композиции повести: распадение повествования на отдельные фрагменты, эпизоды создает ощущение хаоса, нестабильности, краха в государстве после смерти Петра.

4) Точные портреты «властителей», которые создаются с помощью художественных деталей, внутренних монологов, несобственно-прямой речи.

5) Описание кунсткамеры как символического отражения всего уродливого, жуткого, не поддающегося законам разума в Российской империи.

6) «Восковая персона» как символ устрашения и утверждения идеи самодержавия

Учитель:

Итак, в своих исторических повестях Ю.Н. Тынянов рисует образ государства, которому  присуща некая универсальность: независимо от эпохи, временных и пространственных рамок, личности государственного правителя этот образ складывается из одних и тех же составляющих. Сущность деспотического, тоталитарного государства составляет механистичность и бездушность по отношению к человеку. «Для правильного движения механизма, именующегося государством, человек имеет значение только тогда, когда он удовлетворяет требованиям этого механизма, нуждающегося в деталях строго определенной формы и назначения». (А. Белинков).

        Фигуры правителей, которые олицетворяют государство, далеки от идеала. Каждый император, по версии Тынянова, подкрепленной историческими источниками, имеет свои человеческие слабости и пороки, которые приносят вред самой идее государственности, ведь « малые погрешности кажутся большими, если обнаруживаются в поведении тех, кому доверена власть» (Плутарх). Изображение атмосферы страха, чинопочитания, доносительства, подозрительности и террора как характерной черты государства тоталитарного режима становится сквозной темой в исторических повестях Ю. Тынянова.  

К этой же теме обращается и М. Булгаков в романе  «Мастер и Маргарита», несмотря на то, что действие его происходит в иное художественное время.

· В какое время разворачивается действие «московских»  глав романа?

· Какие конкретные приметы эпохи мы находим в сюжетной ткани романа? Можно ли говорить о некотором «пятом измерении, в котором совмещены разные временные пласты, тем не менее создающие конкретно-исторический образ эпохи?               (введены паспорта –1932 г., ходят троллейбусы – 1934 г., упоминается съезд архитекторов – 1937 г., но еще не взорван храм Христа Спасителя –1931 г., функционируют торгсины и др.
)

· Какие сферы жизни советского государства охватывает действие романа?

· Какие элементы идеологии советского государства находят отражение в беседе Берлиоза и  Ивана Бездомного (1 гл.)?

· Назовите эпизоды, в которых автор обращается к образам чиновников. Какие средства художественной изобразительности используются при этом? Можно ли утверждать, что они с честью выполняют возложенную на них государством обязанность – быть «слугами народа»? Ответ прокомментируйте.

· Перечитайте эпизод погони Ивана Бездомного за Воландом и его свитой. Обратите внимание на описание коммунальной квартиры, а также на мимолетную зарисовку кухни в другой коммуналке (гл.21), которую видит Маргарита. Сравните эти описания с другими: «…Ее внимание привлекла роскошная громада восьмиэтажного, видимо, только что построенного дома. Маргарита пошла вниз и, приземлившись, увидела, что фасад дома выложен черным мрамором, что двери широкие, что за стеклом их виднеется фуражка с золотым галуном и пуговицы швейцара и что над дверьми золотом выведена надпись: «Дом Драмлита». 

На какие размышления наводят вас эти фрагменты? Какое представление мы получаем об «условиях быта», предоставляемых своим гражданам советским государством? Какие принципы в основе распределения «благ» можно предположить?

· Государство не может обойтись без проводников своей официальной идеологии: литература, пресса должны убеждать в торжестве новой политической системы, новой системы ценностей. Какую роль в судьбе мастера сыграли персонажи  «литературного» мира?

·  Москвичи становятся объектом пристального внимания Воланда. Какие выводы сделал он после сеанса черной магии (гл.12)? Можно ли говорить о том, что одной из побед  советского государства стало «рождение» человека новой формации?

· Приведите примеры, свидетельствующие о том, что в романе Булгакова нашли отражение факты всеобщего доносительства, тотального страха, подозрительности, ставшие нормой жизни в советском государстве.

· Какие ассоциации с советской эпохой  сталинских времен возникают в связи с прочтением главы «Нехорошая квартира»?

· Изучая жанровое своеобразие романа «Мастер и Маргарита, мы говорили о различных литературоведческих трактовках. Вспомните их. ( роман-миф, роман-мистерия, философский роман,  роман-меннипея и др.) Роман о Мастере и Маргарите и роман Мастера о Понтии Пилате, безусловно, является художественным единством, но связь эпох и культур осуществляется не по законам причинно-следственным. Прошлое и настоящее представляют образ единого бытия, бесконечно длящегося события. Согласно этой концепции, в романе мы находим не две модели государства – времен Римской империи и советской империи сталинской поры, а одну и ту же модель, принадлежащую вечности.

                           Каковы взаимоотношения между человеком и государством в рамках этой модели (деспотической? тоталитарной?)?

                                        (Иешуа – Понтий Пилат – кесарь; Мастер – чиновники от литературы 

                                                   -“известное учреждение”)

Заключительное слово учителя


Итак, образ государства, который складывается в исторических повестях Тынянова и романе Булгакова как образ сложный и многомерный, имеет общие черты, несмотря на то, что действия этих произведений разворачиваются в разное время, в разные эпохи, имеющие конкретно-историческую основу или совмещающие мир античный, современный и трансце-
дентный. Среди этих общих черт мы с вами выделили модель построения государства как тоталитарного и деспотического. Такая модель представляла и представляет угрозу для свободы и самоопределения личности. Оба художника, для которых, возможно, критический взгляд на несовершенство такой государственной системы не является самоцелью, тем не менее, акцентируют внимание на страшные последствия работы бюрократического механизма: человек в таком государстве становится лишь средством достижения определенных целей. Кроме того, на суд читателей выносятся такие явления, которые многовековая история государства Российского не в состоянии изжить и уничтожить: деспотизм и жестокость, бюрократизм и чинопочитание, сановное безделье и взяточничество, властолюбие и равнодушие к судьбам простых людей. В художественном мире Тынянова и Булгакова образ государства лишен позитивной авторской оценки. «Только в государстве существует всеобщий масштаб для измерения добродетелей  и пороков. И таким масштабом могут служить лишь законы каждого государства», - в противовес этому высказыванию Т.Гоббса два выдающихся гуманиста ХХ века – Ю.Н. Тынянов и М.А.Булгаков утверждают вечность и незыблемость законов нравственных, христианских, законов человеческой совести, нарушение которых неизбежно ведет и к нарушению законов государства.

Домашнее задание

 Написать сочинение на одну из предложенных тем:


«Повелевать собою – величайшая власть» (Сенека) (По произведениям Тынянова и Булгакова)




«Оправдайте, не карайте, но назовите зло злом» (Ф.М. Достоевский)


Народ и власть в исторических повестях Ю.Тынянова


Образ государства  в исторических повестях Тынянова и романе Булгакова.
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